

# 博学立范 爱生善诱

## ——合肥市长淮新村小学师德主题教育活动纪实

师德,一直是合肥市长淮新村小学常抓不懈的一项工作,3月,长小结合学校实际,开展了“以身立教,为人师表”为主题的师德建设教育月活动。以爱岗敬业、教书育人为核心,创新师德教育形式,丰富师德教育内容,引导广大教师加强师德修养,力行师德规范,增强教书育人的责任感和使命感,努力建设一支师德高尚、业务精湛、有奉献精神、充满活力的高素质专业化教师队伍。



师德经验交流会

### 加强领导,健全组织机构

长淮新村小学校领导高度重视师德教育工作,组织成立了由沈立珍校长担任组长的师德建设主题教育月工作领导小组,并对成员提出了具体的工作要求,同时制定详细的工作方案,做到分工明确、责任到人,积极开展内容丰富、形式多样的活动。

### 加强教师学习,提高师德修养

学校有计划地加强教师学习,提高师德修养,把学习教育活动统一安排每周三下午第三节课,采取个人自学与集中学习,个人思考与发言讨论相结合的方式,在学习过程中,每位教师都有学习笔记。教师结合自身的职业理想,谈

心得体会,从而进一步明确了责任感和使命感,并更新观念,不断创新。通过学习,老师们都认真围绕“以身立教,为人师表”八个字,总结自己从教的思想观念和为师之道,进一步提高师德修养。

### 开展学习先进典型活动

学校认真组织和开展全体教师向霍懋征老师学习的活动。德育处将霍懋征老师的先进事迹印发给全校教师,并组织教师就霍懋征“用爱耕耘一生”的事迹对照自己谈感想,以触动教师们的心灵,促进师德修养的提高。

### 召开动员会,签订师德承诺书

利用周三教师政治学习时间在

全体教师中开展动员大会,王俊副校长结合学校实际,进行了“以身立教,为人师表”的师德教育专题讲座。动员会上,教师们纷纷表示要不辱教师使命,用细心、爱心、耐心来浇灌学生心灵之花。最后,全体教师庄严宣誓:让艺术栖息心灵之中,尊重天性,启发灵性。做博学之师,以智涵智,树为人之范,以德养德。传递智慧,提升自我,享受幸福,传递幸福。用“博学立范,爱生善诱”的优良教风,培养乐观自信、勤学善思的长淮学生。

动员大会后,全体教师学习了《长淮新村小学师德承诺书》,并签订了师德承诺书。教学过程中,教师时刻对照承诺书,衡量和要求自己言行,努力做师德高尚、教学水平过硬的优秀教师。

### 把脉问诊,立足整改

3月17日,长淮新村小学根据师德活动月的总体要求,紧紧围绕“以身立教,为人师表”这一主题,有针对性地设置家长问卷和学生问卷。在100份问卷中:教师责任心强满意率为99%,教师对孩子的关心程度满意率为96%,任科教师对孩子的了解程度满意率为95%,学生对任科教师的喜欢程度满意率为97%,任

科教师与家长交换孩子在校表现时的态度满意率为94%。总体上,家长和学生对象长淮新村小学的师德师风状况评价是高的。但在今后的工作中,长小教师仍将不断学习,锤炼师德,真正用教师的职业魅力去影响,塑造学生。

### 开展创建高效课堂教研活动

关注课堂,力创高效,改变传统以牺牲学生健康为代价的质量观,是对学生的最大关爱,学校教导处紧紧围绕瑶海区教体局的要求,认真制定切实可行的方案,制定科学的评价细则,开展问诊式的教学研修模式。教师人人上示范课,召开教学现场会,接受瑶海区教体局的督导,受到瑶海区教体局领导的好评,真正把师德教育活动与学校教研工作紧密结合起来。

### “家访日”推进师德教育活动

合作教育是长淮新村小学的办学理念之一,不断地推进构建学校、家庭、社区三位一体教育网络,形成教育合力,建立家校合作教育是长淮新村小学这几年来所坚持的做法。本学期,学校将“家访日”活动与师德教育活动有机地结合起来,通过走访学习困难、行为心理异

常、家庭离异和经济困难等学生,把温暖、爱心送到家庭,送给学生。这样一方面体现了教师自身师德素养,另一方面又通过家访活动,让家庭、社会了解学校师德师风的一扇窗口,协助家长共同探索富有成效的教育方法,提升教师的社会形象。

### 撰写心得体会,提高认识

师德建设活动中,在经历了学习、实践等一系列活动后,学校要求教师结合自己的教学实际,撰写心得体会。体会中,教师能够从师德建设要求的高度入手,落实到自己在师德建设活动中,是如何端正态度、提高认识,认真完成自己的岗位职责的。有深入的思考,有具体的事例,体会紧密结合工作实际,既写到了自己的成绩,也写到了不足,更写出了改进的措施。在一个月的师德建设活动中,全体教师提高了认识,转变了思想,完善了自己的行为,使这项活动真正收到了实效。

开展师德建设活动的实践表明:师德建设是一项系统工程,是学校教师队伍建设的长期任务,必须长抓不懈。长淮新村小学将坚持可持续发展的思路,勇于实践,大胆创新,不断提高师德水平,不断提高学校教育教学质量。

包敏

# 尚德树实干风 修身铸和谐美

## ——合肥市临泉路第二小学师德建设侧记

师是立校之本,师德是教育之魂。要打造学校品牌,就必须打造高素质的教师队伍,必须重视教师的师德师风建设。基于这样的认识,合肥市临泉路第二小学始终坚持以科学发展观为统领,以师德建设为重点,围绕打造“人本和谐教育”这一中心,切实加大队伍建设力度,树立实干之风,铸就和谐之美;学校始终以“创人民满意的教育、办人民满意的学校、做人民满意的教师”为宗旨,重管理、求效益、重质量、求发展,做到班子团结,氛围正气;教师爱岗敬业,修身尚德;学生文明勤奋,求实创新。



教职工踏青活动

### 明确师德建设责任 提高使命意识

德高为师,身正为范。多年来,临二小始终把师德看作是教师素质的核心,把师德的培养作为首要工作来抓。

学校每学期都定期组织教师系统学习,不断提高教师的道德操守和专业素养,帮助教师树立科学的世界观、人生观和价值观,增强教师的光荣感、责任感和使命感,使每位教师都能认识到规范办学行为是教师的良心,推进素质教育是教师的责任,切实减负增效是教师的本领。

同时,临二小还通过树立先进典型,宣传优秀教师事迹,促使在全校

范围内形成崇尚先进、学习先进的风气,让广大教师从身边的一个个活生生的先进人物身上接受熏陶和教育。

### 完善师德建设机制 加强监督力度

为使学校师德建设取得实效,临二小在充分调查研究的基础上,建立了全面、系统的师德建设制度,同时将师德考核与教师的专业成长结合起来,建立系统、规范、操作性强的监督和评价机制。

建立教师成长规划机制。为进一步拓宽教师的专业视野,促进每个教师积极开展反思性教学,走上教师职业专业化道路,临二小建立了教师个人成长三年规划制度。

完善师德考评机制。除遵循《中小学教师职业道德规范》、《班主任工作规范条例》之外,临二小还相继自主制定完善了《师德师风考核办法》、《师德师风学习培训制度》等一系列相关制度措施,确保师德建设做到考核有据,督察有力,并在校师德师风建设领导小组的引领下,与教师签订了“师德承诺书”,责任到人,狠抓践诺。根据教师的工作态度 and 业绩,每学年对全体教师进行师德考评,使师德建设工作的管理规范化、制度化。同时把敬业精神、工作态度、团结协作、廉洁从教等作为考核教师工作的重要内容,并作为岗位聘用、职称评定、绩效考核的重要依据。临二小还建立了学校、教师、家长、学生“四位一体”的师德建设监督网络。

### 搭建师德建设平台 提升师德形象

为加强师德工作,临二小围绕师德建设开展形式多样的主题活动,并以此为基线搭建平台,不断挖掘潜力,整合师德建设的各种教育资源,强化师德形象。

学校以各部门、教研组为单位,定期开展师德师风大比拼、师德讲座、演讲等活动;充分发挥校园广播站、橱窗的宣传作用,营造良好的师

德建设氛围,弘扬良好的师德师风。学校每学期都召开家长会,针对办学条件、学校管理、教育教学、热爱学生、家访情况等方面下发评价调查问卷,对学校 and 教师存在的问题经调查核实后,限时进行整改解决,并随时接受社会各界的监督。

为了提高教师队伍的思想素质和政治素质,临二小特别注意开展“学习新理论,树立新形象,创造新业绩”主题教育活动,弘扬“把爱心献给学生,把青春献给事业,把真诚献给同事”,树立“敬业爱生,教书育人”的师德风范。开展“尚德修身”系列活动,先后围绕:“以德修己,以德育人”、“师德为先、行为示范”、“正师风、铸师魂、树师表、育新人”等主题开展形式多样的师德教育活动;在全校范围内开展了“学生喜爱的课堂”、“学生心目中的好老师”征文活动和问卷调查,旨在借此展开讨论,明晰定位,提升教师的自身综合素质。

### 注重师德文化建设 实现和谐共进

和谐共进是临二小校园的主旋律,而师德建设更是和谐校园强有力的助推器。

为了实现师德建设的深入发展和有效开展,临泉路第二小学在观

念上和实践中对“引领与管理”问题进行有机的整合,关乎师德建设工作的开展,不再停留于单纯地以制度的管理与规范的约束来要求教师,而是定位于以追求师德文化建设实现和谐引领。通过构建和谐简约的人际关系,打开教师与学生、行政人员与教师、教师与教师、教师与家长之间交流的闸门。彼此之间敞开心扉,畅谈学生发展、教师学习、师德构建、文化建设、家校合作等。校长及行政人员则经常和教师谈心,了解他们的困难,并尽最大力量帮助解决。“尚德树实干风,修身铸和谐美”。如此一来,融洽的情感铺垫成就了和谐共进的美好校园。

“花的事业是尊贵的,果实的事业是甜美的,让我们做叶的事业吧,因为叶的事业是平凡而谦逊的。”

“用叶的事业衬托花的娇艳”是合肥市临泉路第二小学全体教职员孜孜不倦的追求。带着这样的信念,他们在不断前行;擎着这样的信仰,他们在不停跨越!他们倾心付诸,尚德修身,洒满腔汗水,守一方净土,以实际行动诠释着为人师表的真正内涵,赢得了来自社会、家庭和学生的良好口碑!

郑欣荣